

唱好双城记 建设经济圈

汇聚力量 服务中心 面向基层 落地见效

重庆市科协推进“三长制”改革成效明显

夏日,雨后的巴渝大地,空气清新,一派生机,充满活力。

6月23日,重庆市科协“三长制”工作推进视频会议召开。会上,总结回顾了2018年以来全市基层科协“三长制”改革试点工作情况,吹响了推动“三长制”改革扩面、提质、增效新的动员令。

2018年以来,全市“三长制”改革工作由最初的6个区县,推广到全市39个区县(含万盛经开区)。“三长制”改革在巴渝大地生根发芽、开花结果,破解了基层科协组织建设之困。

2018年以来,全市“三长制”改革工作由当初的几十名“三长”兼职副主席,发展到目前吸纳2587名“三长”担任基层科协兼职副主席,充分发挥了“头羊”作用,推动了科技服务资源的下沉。

2018年以来,全市共有1018个乡镇和街道科协完成了“三长制”改革,覆盖率达到99.6%,组织建设的基础更加牢固,接长了科协组织的手臂,从而提升了基层科协助力发展之能。

为“三长制”改革探索新路子

2018年,中国科协决定开展“三长制”改革试点工作,主要内容为吸纳医院(卫生院)院长、学校校长、农技站站长(农业服务中心主任)进入县乡镇科协领导机构兼(挂)职、发挥作用。重庆被确定为全国五个改革试点省市之一。当年,重庆市科协遴选涪陵区、永川区、开州区、梁平区、石柱县、城口县6个区县为改革试点区县。

“当时,得知我县被选为改革试点区县,一方面感到高兴,为我县科协发展带来了新的机遇;另一方面也感到压力很大,毕竟城口县地处大巴山区,科技水平落后,科技人才缺乏。”城口县科协主席朱英彪告诉记者。他说,当时受领试点任务时,还有一些担心,怕完不成任务。而今,城口县科协“三长制”改革已深入到该县所有乡镇。

同样,作为第一批试点区县的



重庆市基层科协“三长制”改革工作推进视频会议现场



重庆基层合作社在万州区龙驹镇镇民村开展产业扶贫培训



重庆市万州区龙驹镇邀请农技专家现场指导蜡梅种植

石柱县中益乡科协副主席、乡卫生院院长蒋凤告诉记者,2018年10月她当选为乡科协兼职副主席。“从那时起,不仅我的专业得到了更好的发挥,更重要的是有了科技服务工作的组织平台,更能体现集体力量、集体智慧。”蒋凤说。

涪陵区在“三长制”改革中,为解决基层缺人员的问题,他们采取“三长”带“三师”的做法,形成了院长带医师、校长带教师、站长带农艺师的工作新模式,从而充实了基层科协服务力量。

发挥“三长制”改革化学效应

“三长制”改革在重庆大地生根发芽、开花结果,可以说是一石激起

千层浪。“三长制”改革开辟了一条科教兴市、人才强市的新路径,基层科协作用地位凸显,打开了赋能增效的新局面。不仅在巴渝大地广受人民群众欢迎,还多次得到中国科协 and 重庆市委、市政府的充分肯定。

2020年4月,在中国科协九届七次全委会上,中国科协主席万钢充分肯定了重庆“三长制”改革的

做法。2019年10月18日~20日,由中国科协组织人事部主办、江苏省科协承办的全国基层科协“三长”论坛在南京举办。重庆市科协党组书记、常务副主席王合清应邀在专题报告会环节作了题为“发挥‘三长制’化学效应 提升基层科协组织力”的专题报告。他在发言中指出,通过“三长制”改革,让科协组织顶

天立地,科协工作铺天盖地,从而真正使科协在基层“看得见身影、听得到声音、发挥出作用”。

“自从当了街道科协副主席,我就是街道科协事业的主人。”九龙坡区杨家坪街道科协副主席胡文莉对记者说。过去,胡文莉是重庆清研理工创业谷副总经理,“三长制”改革她当选为街道科协副主席后,利用所处的资源优势,在助力科技成果转化、提升辖区居民科学素质、搭建科技人员与科协组织方面,她成了“保育员、宣传员、快递员”。

“三长制”服务中心更加有力

重庆市教委、市农业农村委、市卫生健康委有关负责人认为,科协

推动“三长制”改革,为基层医疗、教育、农业战线上的科技工作者搭建了广阔平台,增强了他们的责任感、荣誉感,拓展了服务渠道和服务手段,在推动科技创新、开展科学普及等方面取得显著成效。

今年5月,永川区被确定为“科创中国”首批试点城市,这是“三长制”改革的重要成果体现,给“三长”服务经济社会提供了新机遇。6月11日,永川区科协领导带队到四川省泸县考察,双方就如何促进两地科协组织交流、发挥“三长”作用、融入和服务成渝地区双城经济圈建设进行深入交流,达成了多项共识。

6月12日,重庆市万州区科协、四川省达州市科协、重庆市开州区科协在万州签署《关于推动万达成

川渝统筹发展示范区服务一体化合作框架协议》,共同落实“四服务”职能,助推万达成川渝统筹发展示范区建设汇智聚力。

“服务中心,助力脱贫攻坚是‘三长’的重要任务之一。”长寿区长寿湖镇科协副主席、镇农业服务中心主任王永自说。近年来,镇科协紧紧围绕乡村振兴战略,摸索出“问群众、教技术、促发展”工作方法,为农村产业发展提供了实在、管用、见效的科技支撑。

打造“三长制”更多示范样本

推进科技改革永远在路上。科技为民、服务中心,“三长”大有用武之地。

2018年以来,重庆市始终把“三长制”改革作为群团改革深化拓展的硬任务来抓,坚持党建带群建,开辟了一条科教兴市和人才强市的新路径,开创了基层科协提档升级、赋能增效的新局面。

“三长制”改革的经验,为重庆市科协组织提供了样本,科协组织的手臂得到有效延伸,“三长”的责任更加明确清晰,服务中心工作更加有力,从而扩大了科协组织的影响力,提升了各级基层科协的组织力。

就如何深入推进“三长制”改革?基层科协“三长”怎么干?王合清明确指出,就是要切实把“三长制”改革抓在手上、扛在肩上、落到实处,确保今年年底实现全覆盖,力争打造更多的示范样本。“三长”要“顶”得起,强化意识明职责,立足岗位履职责,突破边界强职责,走出“三门”(校门、院门、站门)带动“三师”(教师、医师、农艺师),做好科技创新、科学普及、建言献策等三篇文章,谱写“三长”工作新传奇,为“三长制”改革贡献智慧、提供经验。到2020年底,重庆市科协将继续在建机制、强功能、增实效上下功夫,推广“三长”带“三师”等典型模式,巩固改革成果,形成具有重庆特色、全国影响的“三长”工作模式。

(重庆科技报记者 刘代荣)

崔吉文:全心服务基层医疗一线的“三长”

基层科协“三长”典型人物

崔吉文是重庆市万州区龙驹镇科协副主席、龙驹镇中心卫生院院长,作为一名基层科协“三长”,他长期战斗在基层医疗一线,用自己的技术和知识为山区群众提供各种科普服务。

健康科普服务丰富多彩

崔吉文所在的龙驹镇是重庆市18个重点扶贫开发乡镇之一,该镇位于渝鄂交界处的七曜山支脉,距万州城区50公里,与湖北省利川市谋道镇接壤。龙驹镇地域面积247.9平方公里,辖16个行政村、5个社区,人口5万余人。由于龙驹镇地理位置偏僻,自然条件较差,交通不便,长期以来,当地群众健康意识低,存在较多的不良生活习惯。崔吉文来到龙驹镇中心卫生院后,发现改变当地群众生活观念,促进群众的健康意识提升是当务之急。为此,崔吉文策划了一系列形式多样的健康科普服务。

利用赶场天,在龙驹各场口摆设了各类健康科普宣传资料和展板,向广大群众面对面开展大规模健康宣传咨询活动,发放了群众喜闻乐见的科普资料,吸引了众多群众自发学习保健知识。

结合龙驹镇场镇社区较多的特

点,崔吉文带领院里的医护人员在龙驹镇5个社区分别举行了以“合理膳食,天天果蔬,健康你我”为主题的健康教育活动,集中向广大居民宣传了科学膳食的健康益处,提高辖区居民营养科学素质,改变过去的不良饮食习惯,倡导群众逐步放弃高盐高油的烹饪方式,塑造健康饮食行为。通过向群众进行讲科学、爱科学、学科学的教育,努力形成科学、文明、健康的生活氛围,引导他们逐步优化生活空间。

结合“三长带三师”活动,崔吉文带领中心卫生院的医护人员积极为辖区群众不定期开展科普义诊或者上门义诊,为辖区居民免费测量血压、血糖、身高、体重、计算BMI值、腰围、臀围、计算腰臀围比、判别体型,分别进行个性化指导。仅2019年就组织专家、医师780人次参加服务,全覆盖检查贫困患者3085名,筛查出患高血压、糖尿病等重特慢病人员1087名,滚动建立健康档案7748份,为贫困群众办理特殊病种门诊治疗证171本,有效助推了当地医疗保障全覆盖的落实。

为基层科协发展建言献策

担任龙驹镇科协副主席后,崔



重庆市万州区龙驹镇中心卫生院院长崔吉文在抗疫一线

吉文用心谋划基层科协工作,积极为龙驹镇科协和本地科普工作建言献策。他会同镇科协其他“三长”,认真调研基层科技人员现状、收集科技工作者建议,了解龙驹镇现有科普资源分布状况。

在详细调研的基础上,崔吉文提出了建议。一是深入开展村(社区)公众健康科普宣教,结合脱贫攻坚“三师入户”工作,开展医师入户宣传健康科普知识。二是强化医疗服务功能。中心卫生院开展针灸、推拿、火罐等中医药技术服务,同时做好基层乡村医师的授课服务,将医疗科技培训延伸到村社。三是开展“一对一”帮带关系。协调重庆三峡中心医院科协派出区级医院医师到龙驹镇开展医疗技术培训,“一对一”帮带乡村医师提高常见病、多发病的诊疗技术水平。四是倡议龙驹镇基层医疗工作者积极参与日常科普宣传活动,并将科普活动贯穿到

脱贫攻坚中。

战斗在抗击新冠肺炎疫情一线

2020年1月新型冠状病毒感染的肺炎疫情全面暴发后,相邻的湖北省是全国疫情最严重的省份,龙驹镇地处重庆和湖北交界处,是318国道和万利高速的重要交通路口,每天有大量车辆、人员经过龙驹进出、往返鄂渝两省市,由于新冠病毒的高传染性,加上大量的外来流动人口压力,导致龙驹镇抗疫形势极为严峻,此时作为龙驹镇科协“三长”的崔吉文挺身而出,率先带领当地医务工作者投入到抗疫一线。

发出疫情预警。1月23日,崔吉文根据市、区两级人民政府和卫生主管部门发出的疫情信息,会同龙驹镇人民政府,在第一时间向当地群众发出疫情预警。崔吉文带领镇

卫生院的医护工作者配合镇科协其他“三长”,对龙驹镇22个村、社区以及学校、市场等人流密集的地点进行了预警宣传,倡议群众提高警惕,树立讲卫生的生活习惯,不聚集、不打堆、不相互串门,从源头上切断新冠病毒的传播途径。

开展应急科普。作为基层科协“三长”,崔吉文深感在疫情袭来之际,引导、号召广大农村群众正确认识疫情,消除恐慌,以科学的方式方法防控疫情非常重要。崔吉文结合市科协、区科协紧急发布的应急科普通知,在龙驹镇开展了一系列新冠肺炎疫情防控应急科普。一是组织中心卫生院医护人员赶紧编辑预防新冠病毒的科普小传单,迅速通过社区、村下发到居民手中;二是为龙驹镇辖区各单位分别开展预防新冠病毒的宣教,并录制宣传音频,通过乡镇大喇叭向群众播放;三是为乡镇干部、基层社区

(村)干部讲解各种消毒液的使用方法,并带着部分医护人员进行科普示范。通过采取一系列应急科普,龙驹镇在最短的时间内消除了群众对疫情的恐慌,全镇上下在当地党委、政府的领导下,有条不紊地实施各项防疫措施。

组织抗疫服务。在全镇抗疫工作全面启动后,崔吉文又马不停蹄地组织医护力量投入到全镇的抗疫服务中。一是参加联防联控,根据全市统筹安排,龙驹镇全镇春节期间启动了疫情排查。崔吉文带领医护人员携带测温枪和基层干部一起走社区进农家,在当地开展外来人员摸底调查,同时对群众逐一测量体温。二是抽调精干人员充实到龙驹镇各主要检查关口,配合龙驹镇开展外来车辆、人员进镇检查。三是组织健康科普宣教工作队,崔吉文为辖区22个村社分别配置2~3名防疫科普宣传员,组织他们携带播放器,配合村社干部开展日常宣教巡逻,号召全镇群众积极响应党委和政府号召,人人都是抗疫工作的一份子,大家一起群防群控,合力消除新冠病毒的传染。

从1月中旬新冠肺炎疫情在重庆出现以来,崔吉文和广大基层医护人员主动放弃了春节休假,整整2个多月连续奋战在抗疫一线。在崔吉文和他战友们的不懈努力下,地处鄂渝交界的龙驹镇在整个疫情期间没有发生一起确诊病例,打了一个漂亮的阻击战。

(重庆科技报通讯员 姚世海)